

雲南屏邊：萬畝萬壽菊盛開 有風景更有“錢”景

【中國網】盛夏時節，雲南省紅河州屏邊縣新華鄉的萬畝萬壽菊競相綻放，金燦燦的萬壽菊花海不僅成爲了一道亮麗的風景綫，爲鄉村旅遊發展、鄉村振興帶來契機，也給當地群眾帶來了可觀的經濟收入。

走進屏邊縣新華鄉岩蜂村旁萬壽菊種植基地，漫山遍野金燦燦的萬壽菊，成片成片的盛開在山坡、田地、道路兩旁，遠遠看去，給山上的綠裝扮了一抹暖黃。從7月開始，花農每天都在忙着采摘鮮花，然後運送到集中收購點，一派繁忙景象。李發輝是當地萬壽菊種植帶頭人，從2018年開始，他砍去了種植多年的玉米，種上了萬壽菊。由於管理得當，李發輝種植的萬壽菊顏色正、品質好，受到收購公司的青睞。“家裏種植了23畝萬壽菊，今年賣出了好價錢，一畝能有4、5千塊錢，能有9萬元的收入。”

岩蜂村爲喀斯特地貌，石漠化嚴重，祇長茅草不長樹，長期以來，當地百姓廣種薄收，靠種玉米、紅薯等耐旱作物維持生計，生活十分困苦。受地裏環境的限制“種一山坡，收一籬籬”是當地產業的真實寫照。產業轉型勢在必行。爲了擺脫困境，2017年新華鄉引進推廣生命力強，適應性好的“短、平、快”萬壽菊產業。

看到萬壽菊種植的優勢和利潤，岩蜂村黨總支副書記李友全產生了帶動村民一起種植萬壽菊，形成規模市場統一銷售的念頭。可剛剛引進的萬壽菊在推廣上却遇到了難題，種植技術上全然不會，是否有銷路……一個個難題，讓村民們直接拒絕了種植。

爲了能推廣萬壽菊種植，李友全把自己種植菊花成功的經驗分享給村民，並拍着胸脯向大家保證“要是種植和銷售出了什麼問題，直接來找我”，加上黨員幹部的反復做工作，經過召開黨員大會和村民代表大會多次協商，村民最終才同意種植萬壽菊。雲南博浩生物有限公司員工姚姜軍介紹，他們會根據實際情況，一個星期跑一趟村委會，教花農怎麼栽，怎麼管理，

給他們現場教學。

因爲成長周期短，第一年石屏紅一生物科技有限公司就到地裏現款收購萬壽菊，花農們也收到了萬壽菊種植的“第一桶金”。嘗到了甜頭的花農開始自發種植萬壽菊。岩蜂村黨總支副書記李友全說，這幾年來以來，都不需要宣傳，祇要每年發種子的時候，花農們都會自發的拿種子去栽，祇要是在機耕路旁都有萬壽菊種植。

萬壽菊產業在新華鄉岩蜂村鋪開後，新華鄉黨委政府及時送來了好政策，不僅以200元一畝產業扶持資金的兌付，調動村民種植的積極性和主動性，實現產業零星化向規模化轉變，還通過引進龍頭企業，建立收購點，採用“公司+基地+農戶”的模式，以訂單形式和農戶簽合同，保證按訂單價格全額收貨，讓花農吃下了定心丸。同時黨委政府還加強耕路、水窖等基礎設施建設，激勵全鄉百姓種植萬壽菊。

“目前新華鄉八個收購點已經收購萬壽菊2700餘噸，預計全年產量能夠達到1.6萬噸，實現毛收入1.8億元以上。”新華鄉鄉長楊永春說。如今，新華鄉種下的萬壽菊已形成規模，昔日石頭山，逐漸變成了現在的“黃金山”。

隨着采收高峰期的到來和用工需求量的極大增加，有效解決了本地勞動力就近務工問題，增加了當地群眾的務工收入，實現了增產增收的雙贏目標。萬壽菊產業開辟了新華鄉山區群眾的致富新門路，逐步成爲了新華鄉農業發展、農村興旺、農民增收的支柱產業。在打造“鮮花產業”，種植萬壽菊增收致富這條產業路上，村民親手繪制着“鮮花經濟”致富藍圖。下一步，新華鄉將繼續以“公司+合作社+農戶”的方式在全鄉範圍內推廣種植萬壽菊，力爭全年萬壽菊種植面積兩萬畝以上。（李關偉 李偉建 楊麗英 屏邊縣融媒體中心供稿）

